

Вой путь по ней он начал за несколько дней до начала войны, когда был призван на военную службу.

Почти сразу после призыва его отправили на курсы подготовки лейтенантов в Черкасское пехотное училище. Но с началом войны возникла острая нехватка солдатского состава. особенно младшего командного. и военно-учебные заведения были вынуждены перейти на сокращенные программы подготовки. За 5 месяцев Иван Самойлов прошел в Свердловске ускоренный курс по специальности командира пулеметного взвода и получил звание младшего лейтенанта. В это же время вместе с ним на курсах (июнь-ноябрь 1941 года) учился другой уралец - будущий герой Советского Союза Степан Андреевич Неустроев, который прославился в 1945 году тем. что водрузил знамя над фашистским Рейхстагом.

После окончания училища Самойлов был направлен на Западный фронт под Москву, куда прибыл в начале декабря 1941 года и был определен в 332 пулеметный артиллерийский батальон четвертой Московской Коммунистической дивизии командиром второго взвода второй пулеметной роты.

В составе военной части он прошел через всю Москву. Дорога легче, когда встретится добрый попутчик. Вспоминая, Иван Данилович не раз упоминал имя одного из солдат, который служил под его командова-

■ 2022 - Год И.Д. Самойлова

Пути-дороги Ивана Самойлова

Сегодня мы продолжаем путешествие по дороге жизни **Ивана** Даниловича Самойлова. Дороге непростой, военной, которая во многом повлияла на его дальнейшую судьбу.

нием, по фамилии Мещерский. Он не был профессиональным военным, в мирное время учился в архитектурном вузе. Самойлов вспоминал, что каждый раз после бомбежек этот боец выходил и смотрел, насколько пострадали архитектурные строения, и рассказывал, какие это были замечательные творения. «После войны, - говорил он. - мы обязательно должны реставрировать все разрушенные произведения искусства. возродить их былую красоту...» Возможно, именно в те военные дни у Ивана Самойлова и зародился интерес к сохранению культуры нашего народа.

Служил под его командованием и знаменитый артист Владимир Этуш, в то время молоденький паренек, который поэже рассказывал, что его первым фронтовым командиром был уралец Самойлов.

Иван Данилович редко рассказывал о трудностях войны, но его рассказы были незабываемыми. Вот один из них:

«В марте 1942 г. мы освободили одну деревню. Домов мало стояло, все торчали печные трубы. Казалось, мирного населения нет. Когда подошла ротная кухня, мы стали есть из котелков чумизную кашу.

И, откуда ни возьмись, словно из-под земли, появились три

мальчика, оборванные, грязные и худые, как старички. Один сам подошел ко мне, ничего не говорит, а смотрит мне в рот, как я ем. Я еле себя удержал от слез, есть больше не стал, посадил мальчика рядом с собой, отдал ему котелок, ложку и маленький кусочек хлеба.

Да, это был уже не ребенок, а взрослый человек. Он ничего не говорил, но глаза выражали, что видел и пережил много».

Дорога войны Ивана Самойлова была очень суровой, беспошадной, не раз его военная часть попадала в окружение. В июле 1942 года в бою под городом Можайском он был ранен. Пуля попала в правый коленный сустав, пройдя колено, она раздробила кость. Раненого командира вытащил с поля боя старый солдат Шеглов. Так Иван Данилович оказался в эвакогоспитале в г. Кунцево в Подмосковье. Несколько суток он бредил, находясь в беспамятстве, чудом уберегся от гангрены и от неизбежной ампутации. После выздоровления он вернулся в родную часть.

В ноябре 1943 года младшему лейтенанту Самойлову было присвоено воинское звание – лейтенант. Он стал командовать пулеметной ротой 334 отдельного пулеметного артиллерийского батальона, а в феврале 1944 года был переведен в 422 отдельный пулеметный артиллерийский батальон на должность командира пулеметного взвода.

Воинская часть, в составе которой служил Иван Самойлов, участвовала в освобождении Прибалтики (1943-1944). Здесь он получил контузию. Казалось, что судьба его была определена, быть ему кадровым офицером. И за 10 месяцев до окончания войны его отправили на курсы усовершенствования офицерского состава пехоты в город Кимры Калининской области Московского военного округа. Здесь Иван Данилович и встретил окончание войны.

Его военные заслуги на этом пути были отмечены медалями «За Отвагу» (1942), «За оборону Москвы» (1944) и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войны (1946), орденом Отечественной войны I степени.

Первый мирный, 1946, год он встретил в Прибалтике, в Латвии, куда был направлен из резервного полка. Здесь он командовал ротой 35 отдельного пулеметного артиллерийского батальона.

Все дороги ведут домой... В апреле 1946 года он был премирован отпуском. Приехав в отчий



дом, увидев своих родителей, двое сыновей которых погибли на Великой Отечественной, он принял твердое решение – добиться увольнения из армии и вернуться домой. Вернувшись из отпуска, он написал рапорт на имя командующего войсками Прибалтийского военного округа И. X. Баграмяна.

Пройдя через все испытания, И.Д. Самойлов вернулся на свою малую родину, но военная часть его жизни не закончилась. Иван Данилович еще долгие годы числился в запасе. В 1967 году ему было присвоено звание старшего лейтенанта, а в 2000 году – капитана.

Участие в военных действиях сформировало жизненную позицию Ивана Даниловича Самойлова и во многом повлияло на его дальнейшую судьбу, но это уже другая история.

> Вера МАХНЁВА, сотрудник Нижнесинячихинского музея-заповедника деревянного зодчества им. И.Д. Самойлова Снимок предоставлен автором